

石榴花红映北川 籽籽同心绘佳卷

建成全省首家铸牢中华民族共同体意识主题公园，荣获全国民族团结进步示范区称号；祁连路西社区被命名为全国民族团结进步示范社区，大堡子镇等10家单位被命名为全省民族团结进步示范区、示范单位；陶北村等36家单位被命名为市级民族团结进步示范区、示范单位，火车西站社区等11个社区被命名为市级社区“石榴籽家园”……从街道到乡镇，从社区到村庄，城北区各族群众其乐融融携手共进、共建美好家园的场景随处可见，民族团结进步典型层出不穷。

近年来，城北区紧扣“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的总目标，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以构建各民族共居共学、共建共享、共事共乐的“石榴籽家园”为目标，将铸牢中华民族共同体意识工作与推动全区中心工作紧密结合，主动融入经济发展、生态保护、民生改善、社会治理等方方面面，铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进步创建工作实现了高质量发展。

开展多彩活动 构筑中华民族共有精神家园

“五十个民族五十六朵花……”《爱我中华》的歌声在柴达木路铸牢中华民族共同体意识主题公园响起，伴随着演员们身着各民族服饰翩翩起舞，城北区举办的“石榴花同心向党 同心奋进新征程”文艺演出宣传活动拉开序幕。辖区各族群众欢聚一堂，同唱民族团结最强音。

城北区积极借助党员活动室、新时代文明实践站(所)、文化活动中心、社区“石榴籽家园”等教育阵地，结合每月29日“创建日”“我们的节日”“民族团结进步宣传月”等，深入“十进”领域开展以铸牢中华民族共同体意识为主题的各类活动。同时，积极开展“中华文化符号和中华民族视觉形象”构建行动，让各族群众在来来往往、说说唱唱、聚聚聊聊中加深交往交流交融，进一步推进中华民族共有精神家园建设。

构建“石榴籽家园”促进各族群众交往交流交融

“开席了!”随着一声吆喝，几百人参加的百家宴将祁连路西社区“朝曦·邻里节”系列活动推向高潮。一碗碗回味无穷的熬饭，一句句寒暄温暖的话语，流淌出浓浓的幸福味道。社区党员寇明善开心地说：“在百家宴活动中，我们既品尝了美味，又拉近了邻里间的关系，真正把‘社区邻里节’办成了老百姓最喜爱的节日!”

城北区把社区作为铸牢中华民族共同体意识的重要阵地。积极整合社区优势资源，持续深化拓展基层党建引领下的创建工作新模式，积极探索构建“社区党委引领、楼院(栋)长协作、党员表率带动、各族群众积极参与”的“团结、互帮、共进”新型社区“石榴籽家园”，健全完善“社区党委+小区党支部+红色物业+业委会+楼栋长”的协商议事机制，将民族团结进步创建工作从每条街道、每个社区延展到每栋楼宇、每个单元、每户家庭中。

立足民生改善 推动各民族共同走向现代化

乡村春晚是群众的晚会，也是各民族齐聚欢庆的舞台，今年，一场以“中华民族一家亲·欢天喜地过大年”为主题的乡村春晚在陶北村精彩上演，整场晚会将民族文化与时代新风相融合，折射出了民族团结、百花齐放的北区风貌。

城北区始终坚持民生导向，不断满足各族群众对美好生活的向往，统筹办好一批民生实事、好事、大事，进一步提升群众获得感、幸福感、安全感。不断健全完善公共就业服务体系，发展公平高质量教育，深入实施“健康北区”战略，强化基层医疗特色品牌建设。完善多层次社会保障体系，不断加大养老基础设施投入力度，鼓励普惠性婴幼儿照护服务机构发展，有效解决好“一老一小”问题，让各族群众共享高质量发展成果和高品质生活，推动各民族共同走向社会主义现代化。

(记者 小蕊)



城中区：以“洁”过节让市民“净”享清新

本报讯(记者 徐顺凯)“五一”将至，为进一步营造干净整洁的城市环境与清新和谐的节日氛围，连日来，城中区市政公用服务中心大力开展清新城区专项行动，“洁”尽全力，让市民舒心畅游“五一”，“净”享清新。

据了解，在此次专项行动中，城中区市政公用服务中心根据天气情况，科学调配洒水车作业，每天对东(西)大街、南(北)大街、长江路、奉青路、南京路等重点路段开展洒水降尘，特别在大风、雾霾等重污染天气时增加冲洗、洒水降尘作业频次，有效促进城区环境、空气质量得到持续改善。

“此次城区环境卫生大清洗行动，采取集中清洗与精细长效管理相结合的方式，全面推行市容环境卫生深度保洁模式，组织环卫保洁人员对重点区域环境卫生进行全面

清洗，使用高压清洗车等冲洗果皮箱、公益广告牌、公交站牌等各类城市家具，使之面貌焕然一新，同时对天桥通道的地表、墙面、台阶、扶手、护栏、玻璃逐一清洗，确保地下通道、过街天桥等公共区域干净、无异味，展现良好的环境卫生面貌。”城中区市政公用服务中心市容科科长杜伟介绍说。

同时，为保障市民游客温馨舒适的如厕环境，城中区市政公用服务中心提前谋划部署，全面提升公厕管护保洁力度，组织保洁人员对公厕地面、立面、门窗、镜面、洗手池、洁具等设施进行全方位立体式的清洁，彻底消除卫生死角、清除异味；并定期巡查公厕卫生、设施完好等情况，安排维修人员值班待命，增加公厕保洁频次，做到“卫生随脏随洁”“设施随坏随修”，确保公厕干净卫生、

运行正常。

此外，为进一步提升城市绿化景观效果，城中区市政公用服务中心采取绿化补植、苗木调整等方式，对南京路、滨河路等主要干道、节点广场、背街小巷裸露地块进行绿化苗木补植，截至目前，补植行道树800余株。同时，对滨河路、南川西路、七一一路等沿线绿化带缺株断档进行全面补植，种植金叶榆、丁香、水蜡、连翘等苗木13.5万株，保证行道树及绿化带整齐美观。



2616只!我省全面掌握黑颈鹤种群数量及迁徙路线



本报讯(记者 师晓琼)黑颈鹤是我国国家一级重点保护野生动物，被世界自然保护联盟列为易危物种，是唯一一种生活在高原上的鹤类，也是鹤属鸟类中认识最晚的一个物种，目前全球种群数量在17000只左右。2022年开始，省林草局联合北京林业大学黑颈鹤研究团队、青海国家公园观鸟协会通过卫星跟踪并结合动物生态学中的标记重捕法等研究方法，对我省分布的黑颈鹤等3种鹤类进行了调查研究。

结果表明，我省分布有黑颈鹤2616只，

较10年前增加了1400多只。其中465只为旅鸟，在我省季节性停歇一段时间后飞往甘肃繁殖，其余2151只为我省夏候鸟，在我省繁殖栖息。同时，历时3年多在我省跟踪了82只黑颈鹤开展迁徙研究，通过对回传的66万个位点数据进行分析研究，获得了我省黑颈鹤详细分布图及迁徙路线，起始于我省的黑颈鹤迁徙路线主要有三条：第一条为模式标本产地青海湖及周边区域(门源县乱海子、祁连县央隆、天峻县天棚湿地和乌兰县金子海)、玉树州东南部及隆

宝滩繁殖的黑颈鹤前往西藏林芝的雅尼湿地、巴松措和贡嘎措等区域越冬。第二条为祁连山北麓青海区域的黑颈鹤前往拉萨林周县雅鲁藏布支流的彭玉年曲流域、雅鲁藏布江沿岸日喀则年木乡进行越冬。第三条为黄南州黄河沿岸湿地、果洛州希门措等区域繁殖的黑颈鹤迁往云南昭通大山包越冬。同时，掌握了甘肃盐池湾和新疆阿尔金山2个繁殖种群迁徙过程中都经过青海停歇后、最终飞往西藏林周区域进行越冬的情况。

在开展我省黑颈鹤调查研究的同时，还对迁徙经过青海的蓑羽鹤和灰鹤进行了卫星跟踪研究。结果显示，蓑羽鹤在我省时空分布规律为：秋季迁徙路过青海，路线固定，仅作短暂停歇，集群数量10万只左右；春季仅在海南州局部区域有20只左右的小种群停留。灰鹤在我省的时空分布规律为：春秋两季都有2万多只的灰鹤迁徙经过海西州，夏季有零星个体与黑颈鹤非繁殖个体混群活动，但未发现有繁殖和对筑巢，冬季有少许家庭群在青海西部越冬。根据世界自然保护联盟(IUCN)濒危物种红色名录，蓑羽鹤全球数量约23万只、灰鹤约50万只，随着这两种鹤类的全球种群数量和分布的不断增加和扩大，在我省的数量和分布都有扩大的可能，未来将进一步加深深入研究，全面掌握两种鹤类在我省的分布格局。

有诉必应马上办帮群众解决“疑难杂症”

楼内易燃垃圾堆放存在较大安全隐患，社区迅速响应，快速解决；

小区衣物投放柜存在破损、满溢现象，社区从“有诉即办”到“未诉先办”，发现问题先一步，解决问题快一拍；

屋顶漏水困扰居民，社区出面全程跟进解决……

自西宁市创新开展党建引领“有诉必应马上办”机制以来，一件件“老大难”问题得以解决，群众的诉求得到高效办理，暖了民心，群众的获得感、幸福感、安全感也不断提升。

迅速响应解决居民“心头事”

4月23日上午，幸福社区接到居民反映，幸福小区2号楼1单元地下室门口有大量易燃垃圾堆放，存在较大的安全隐患。接到情况反映后，马坊街道幸福社区党委迅速响应，立即组织社区工作人员和物业工作人员到达现场进行集中清理。清理后，楼道卫生环境得到了大幅改善，社区工作人员在小区微信群内向居民重点推送了消防安全法律法规，告知居民严禁占用公共消防通道等法律规定，引导居民认识火灾危害，提升火灾防范意识。

马坊街道幸福社区以提升群众满意度为指导，把群众诉求作为第一要务、把群众满意作为第一标准，切实把党建引领“有诉必应马上办”工作机制贯穿到幸福社区各项

工作中，确保群众“心头事”有人办、马上办、满意办。

“未诉先办”解群众“疑难杂症”

“快看，我们小区又多了几个旧衣物投放柜。”新大地小区一居民说道。近日，礼让街街道七一路西社区全科网格员在日常巡查中发现，新大地、德农办等小区衣物投放柜存在破损、满溢等情况，为更好服务群众，网格员及时更换和投放了新的衣物投放柜，并联系负责人清理了满溢的衣物投放柜。此次行动共计投放和清理了9个衣物投放柜，根据实际需要来看预计还要投放4个至10个衣物投放柜。“破损和缺失的衣物投放柜，也逃不开网格员的火眼金睛。这个小事办得好!”及时巡查为居民解决了民生实事，得到了居民的点赞认可。

礼让街七一路西社区党委始终坚持想民所想，为民所需，践行“未诉先办”工作理念，发现问题先一步，解决问题快一拍，应民心、会民意、早作为，抓好基层治理“社区治理”关键因素，不断探索基层社区治理新路径。

将“问题清单”转化为“满意答卷”

园树巷3号独楼的居民常为屋顶漏水之事困扰，下雨天更是十分发愁，然而修复屋顶漏水不易实施，得知情况后，南川西路街道香格里拉社区支部书记带领网格员，第一时间到居民家中现场检查屋顶破损和漏

水情况。该小区建设时间较长，楼顶屋面年久失修，防水层老化造成屋面多处破损，原有的防水层已经起鼓、开裂，导致下雨时顶层居民家中出现屋外大雨、屋内小雨的情况。社区工作人员在现场勘察后积极与该小区居民沟通屋顶修缮事宜，商讨维修费用由谁承担、维修方案等问题。社区工作人员经多方联系，入户走访、实地勘察，最终确定维修方案后决定为小区申请“为民办实事”专项经费进行修缮。

在维修过程中，社区网格员和小区居民对施工过程全程跟进，最终屋顶修复完成。“屋顶修好了，下雨天就不用愁了，谢谢社区!”六楼张秀珍阿姨开心地说道。

香格里拉社区党委坚持党建引领“有诉必应马上办”工作机制，在主动作为、主动服务上下功夫，充分发挥基层网格员作用，更好地推动“有诉必应”向“未诉先办”延伸，驱动“被动治理”向“主动治理”转变，努力将“问题清单”转化为“满意答卷”。(记者 悠然)

有诉必应 马上办
 政务服务便民热线
12345
 扫码关注